

Причины неудач Первой чеченской войны в воспоминаниях участников

Гунштейн Александра, II курс, гр. Тр-2212, КГБПОУ «Алтайская академия гостеприимства», г. Барнаул

Научный руководитель - А.А. Калашников, преподаватель

Проблема

Ровно 30 лет назад началась Первая чеченская война. Споры о том, можно ли было ее избежать, идут до сих пор. С одной стороны, Россия должна была навести порядок в республике, которая решила отделиться и жить по своим законам, с другой стороны – с президентом Джохаром Дудаевым, вероятнее всего, можно было договориться. За время конфликта на Северном Кавказе по разным оценкам погибло до 60 тысяч человек, появились сотни тысяч беженцев.

Цель

Выявить мнение участников Первой чеченской войны о причинах неудач кампании 1994-1996

Актуальность

Изучение опыта Первой чеченской войны, оставшейся до недавнего времени самой кровопролитной войной на территории современной Европы, демонстрирует необходимость учета допущенных ошибок при проведении военной кампании и послевоенного урегулирования конфликта. Эти ошибки привели к дальнейшему возобновлению боевых действий и новым человеческим жертвам. Это особенно актуально сейчас, когда Российская Федерация проводит СВО.

Начало конфликта

11 декабря 1994-го российские войска двинулись на территорию одного из субъектов страны - Чечни. С официальной формулировкой - "наведение конституционного порядка".

Так началась Первая чеченская война. Один из страшнейших конфликтов в современной истории нашей страны. О причинах начала Первой чеченской войны и о том, могла бы она вообще не состояться историки и журналисты ожесточенно спорят до сих пор

Причины конфликта

- На территории Чечни не соблюдалось российское законодательство, нарушались права человека;
- Чечня превратилась в центр бандитизма, международного терроризма, территорию свободного оборота наркотиков и оружия;
- На территории Чечни было национализировано все бывшее советское имущество, включая военное. Территория превратилась в вооруженный анклав;
- Угроза южным границам России;
- Угроза раскола Российской Федерации и сепаратизма других регионов;
- Республика Ичкерия оставалась непризнанным государством.



Из воспоминаний Хусейна Исханова

«У нас даже патронов не хватало. Возле автоматчика бегали два-три человека с голыми руками и ждали, когда он подстрелит кого-нибудь. Российские войска начали штурмовать Грозный с окраин. Мы пытались их удержать, но на нас шли и шли — пехотой, танками, вертолетами, авиацией. Они заняли возвышенности и город лежал как на ладони — бомбы не хочут! Масхадов приказал стянуть все войска к центру и занять оборону у президентского дворца, где развернулись самые ожесточенные бои»

Воспоминания Анатолия Куликова, генерала армии

Проблема, конечно, была не только в задержке с началом операции. Стало ясно, что армия совершенно не готова к боевым действиям на своей территории, к войне со своим народом. Для нас, внутренних войск, участие в такого рода конфликтах было уже делом довольно привычным. Армейские же офицеры и генералы все еще находились во власти теории, которую нам преподавали в училищах.

Воспоминания танкиста 131 Майкопской бригады Дениса Шачнева о штурме Грозного:

После суточных перестрелок боевики стали принимать попытки прорваться в здание ж. д. вокзала, а сдерживать их натиск было все трудней и трудней, патронов уже практически не оставалось, раненых и убитых становилась с каждым разом все больше и больше, силы и надежды на помощь были на исходе. Мы держались изо всех сил, и надеялись, что вот-вот подойдет подкрепление с боеприпасами, но долгожданной помощи мы так и не дождались. Страшно было, что будешь как обуза, пока на ногах, можешь воевать»

Воспоминания Сергея Маджитова

В короткие сроки взяли пригород с южной стороны. Бараны, куры, индюки — что можно было взять, то взяли. Жрать охота, снабжения никакого. Банку тушенки «Великая китайская стена» нашли на трассе в багажнике — и все. На семерых по ложке.

ПОТЕРИ СТОРОН ПО ИТОГАМ ПЕРВОЙ ЧЕЧЕНСКОЙ ВОЙНЫ

ИСТОЧНИК: ОЦЕНКИ ЭКСПЕРТОВ.

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ



~6.000
ВОЕННОСЛУЖАЩИХ
УБИТЫ/ПРОПАЛИ
БЕЗ ВЕСТИ



~20.000
РАНЕНЫ

ЧЕЧЕНСКАЯ РЕСПУБЛИКА ИЧКЕРИЯ



~15.000
УБИТЫЕ
И ПЛЕННЫЕ



НЕИЗВЕСТНО
РАНЕНЫ

Воспоминания моего отца

Мой отец, Гунштейн Вячеслав, также застал Первую чеченскую войну во время службы по контракту в армии.

«Страшное было время. В любой момент могли на фронт отправить. Сам на поле боя не был, но эшелоны доводилось сопровождать. Не лучшее зрелище, столько людей погибло. Матерей и жён жалко, которые родню уже в цинковых гробах встречали.»

Воспоминания Александра (фамилия скрыта)

Первое, о чём я подумал, когда въехал в Грозный, — зачем это всё? Я был в шоковом состоянии. Мы проехали практически через всю территорию Грозного. Я видел на подъезде разбитую технику, упавшие и сгоревшие вертолёты. Сразу стало понятно, что это не игрушки, что это будет стрельба не по мишени, в дерево. В тебя будут стрелять.



Выводы

По итогам Первой Чеченской войны можно было понять, что конфликт не был завершен. По мнению участников, основными причинами неудач стали ошибки руководства, плохая подготовка армии, проблемы материально-технического обеспечения и отсутствие внятной мотивации военнослужащих.